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Ταυτότητες 

 

Α.  Ορισμός 

 

Κάθε ισότητα που περιέχει μεταβλητές και επαληθεύεται για όλες τις τιμές των 

μεταβλητών αυτών λέγεται ταυτότητα 

 

Β.  Ταυτότητες 1
ου

 βαθμού  

1. α = α 

2. α+β = β+α 

3. α+(β+γ) = (α+β)+γ 

4. α+0=0+α = α 

5. α+(-α)=(-α)+α = 0 

6. αβ = βα 

7. α(βγ)=(αβ)γ 

8. α(β+γ)=αβ+αγ 

9. α(β-γ)=αβ-αγ 

10. α.1=1.α =α 

11. α.
α

1
= 
α

1
.α = 1 

 



Γ. Ταυτότητες 2
ου

 βαθμού  

12. ( α+β )
2
 = α

2
+2αβ+β

2
 

13. ( α-β )
2
 = α

2
-2αβ+β

2
 

14. (α+β)(α-β) = α
2
-β

2
 

15. ( α+β +γ)
2
 = α

2
+β

2
 +γ

2
-2αβ+2βγ-2γα 

16. ( α-β +γ)
2
 = α

2
+β

2
 +γ

2
+ 2αβ+2βγ+2γα 

17. ( α-β -γ)
2
 = α

2
+β

2
 +γ

2
-2αβ-2βγ+2γα 

18. 
2

1
[(α-β)

2
+(β-γ)

2
+(γ-α)

2
] = α

2
+β

2
+γ

2
-αβ-βγ-γα  

 

Δ. Ταυτότητες 3
ου

 βαθμού 

 

19. (α+β)
3
=α

3
+3α

2
β+3αβ

2
+β

3
 

20. (α+β)
3
=α

3
+3α

2
β+3αβ

2
+β

3
 

21. α3
+β

3
=(α+β)(α

2
-αβ+β

2
) 

22. α3
-β

3
=(α-β)(α

2
+αβ+β

2
) 

23. (α+β+γ)
3
=α

3
+β

3
+γ

3
+3αβ(α+β)+3βγ(β+γ)+3αγ(α+γ)+6αβγ 

 

Ε. Ταυτότητες ανωτέρου βαθμού 

 

24. αν
-β

ν
=(α-β)(α

ν-1
+α

ν-2
β+…..+αβ

ν-2
+β

ν-1
) αν ν θετικός ακέραιος. 

25. αν
+β

ν
=(α+β)(α

ν-1
-α

ν-2
β+…..-αβ

ν-2
+β

ν-1
) αν ν περιττός θετικός ακέραιος 



ΣΤ. Ταυτότητες επωνύμων 

 

NEWTON 

26. (χ+α)(χ+β)=χ
2
+(α+β)χ+αβ 

27. (χ+α)(χ+β)(χ+γ)=χ
3
+(α+β+γ)χ

2
 +(αβ+βγ+γα)χ+αβγ 

     

         DE MOIVRE 

 

28. α4
+β

4
+γ

4
-2 α

2
β

2
 – 2β

2
γ

2
-2γ

2
β

2
= (α+β+γ) (α-β+γ) (α+β-γ) (α-β-γ) 

 

   LAGRANGE 

 

29. (α2
+β

2
)(χ

2
+ψ

2
)-(αχ+βψ)

2
 =(αψ-βχ)

2
 

30. (α2
-β

2
)

2
+(2αβ)

2
=(α

2
+β

2
)

2
 

 

     EULER 

31.  α3
+β

3
+γ

3
-3αβγ = 

2

1
(α+β+γ)[(α-β)

2
+(β-γ)

2
+(γ-α)

2
] 

32. α3
+β

3
+γ

3
-3αβγ = (α+β+γ)(α

2
+β

2
+γ

2
-αβ-βγ-γα) 

 



 

Ζ. Ταυτότητες με συνθήκες 

 

33. Αν α=β=γ τότε  η ταυτότητα του Euler γίνεται α
3
+β

3
+γ

3 
 - 3αβγ = 0   

α
3
+β

3
+γ

3
=3αβγ 

34. Αν α+β+γ=0 τότε  η ταυτότητα του Euler γίνεται α
3
+β

3
+γ

3 
 - 3αβγ = 0   

α
3
+β

3
+γ

3
=3αβγ 

35. Αν α
3
+β

3
+γ

3 
 - 3αβγ = 0 τότε  η ταυτότητα του Euler γίνεται  α+β+γ =0  ή  

      (α-β)
2
+(β-γ)

2
+(γ-α)

2
 = 0  οπότε  α-β = 0 και β-γ = 0 και γ-α = 0  α=β=γ. 

 

Η. Μετασχηματισμοί ταυτοτήτων 

 

36. α2
+β

2
=(α+β)

2
-2αβ 

37. α2
+β

2
=(α-β)

2
+2αβ 

38. α3
+β

3
=(α+β)

3
-3αβ(α+β) 

 

Θ. Γεωμετρική ερμηνεία 

Αξιοσημείωτων ταυτοτήτων 

1
η
 ταυτότητα 



 

 

1
η
 Δραστηριότητα για τον μαθητή 

 

 

2
η
 ταυτότητα 



 

2
η
 Δραστηριότητα για τον μαθητή.  

 

 

 

3
η
 ταυτότητα 

 



 

 

 

 

 

4
η
 ταυτότητα 

 

 

 



 

 

3
η
 Δραστηριότητα για τον μαθητή 

 

 

 

 



 

 

 

5
η
 ταυτότητα 

 

 



 

 

 

6
η
 ταυτότητα 

 

 

 



 

Ι. Προσωπικότητες 

 

 


